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VORWORT BÜRGERMEISTER

Liebe Mitterdorferinnen,
liebe Mitterdorfer,

bei der letzten Gemeinderatssitzung am 22. 
November 2023 wurden wegweisende Entschei-
dungen für das kommende Jahr einstimmig getrof-
fen. Ich freue mich, Ihnen mitteilen zu können, 
dass Projekte wie der Bau eines öffentlichen Spiel-
platzes sowie die dringend benötigte Sanierung 
der Straßen in Hohenkogl und der Greithgasse 
beschlossen wurden. Mein aufrichtiger Dank 
gilt unserem Gemeinderatsteam, dessen Unter-
stützung diese Projekte überhaupt erst möglich 
macht. Der Einklang in unseren Beschlüssen zeigt 
erneut, wie effektiv und engagiert unser Team aus 
15 Gemeinderatsmitgliedern zusammenarbeitet, 
um unsere Gemeinde voranzubringen. 
Ein herzlicher Dank gebührt auch unserem Win-
terdienst-Team, das bereits im November eine 
Besprechung für die kommende Wintersaison 
abgehalten hat. Ich möchte schon jetzt meine 
Wertschätzung für die unermüdliche Arbeit aus-
drücken, die sie in den kommenden Monaten lei-
sten werden. 
Der 19. Nikolomarkt mit dem beeindruckenden 
Perchtenlauf, organisiert vom Verein „Brauchtums-
gruppe Mitterdorf“, war erneut ein voller Erfolg. Ich 
möchte dem gesamten Verein und insbesondere 
Herrn Ing. Matthias Mittendrein als Obmann mei-
nen Dank aussprechen. Ihre Hingabe und Einsatz-
bereitschaft bei der Vorbereitung, Durchführung 
und dem Abbau, verdienen höchste Anerkennung. 
Ebenso fand am ersten Adventssonntag das traditi-
onelle Adventeinsingen des Singkreises Mitterdorf 
statt. Mein Dank gilt allen Beteiligten für das wun-
dervolle Konzert. Ich möchte auch unseren Verei-
nen meine aufrichtige Anerkennung aussprechen, 
die das ganze Jahr über Veranstaltungen organisie-
ren und somit unser Gemeindeleben bereichern. 
Nur durch ein blühendes Vereinsleben können wir 
gemeinsam viele schöne Stunden in angenehmer 
Atmosphäre verbringen. 
In diesem Vorwort möchte ich auch meinen herz-
lichen Dank an Herrn Michael Köck aussprechen, 
der uns dieses Jahr mit einem prächtigen Weih-
nachtsbaum für den Dorfplatz beschenkt hat. 
Des Weiteren möchten wir Sie über eine Neue-
rung im Jahr 2024 bezüglich unserer Photovol-
taik-Förderung informieren. Ab Jänner 2024 wird 

die Förderung für Pho-
tovoltaikanlagen in der 
gesamten Region ein-
gestellt und es werden 
einheitliche Richtlinien 
für alle 12 Gemeinden 
(Energieregion Weiz/Gleisdorf) eingeführt. Rech-
nungen, die noch 2023 ausgestellt wurden, wer-
den noch im Jahr 2024 berücksichtigt. Gleichzei-
tig freuen wir uns, Ihnen mitteilen zu können, dass 
wir ab Januar 2024 eine neue Förderung einfüh-
ren werden - die PV-Speicher Förderung. Details 
dazu werden ab Januar auf unserer Website ver-
öffentlicht und bieten Ihnen die Möglichkeit, Ihre 
bereits installierte oder neue Photovoltaikanlage 
mit einem Speicher zu erweitern, um Ihren eige-
nen grünen Strom zu speichern. Mit dieser neuen 
Förderung möchten wir den Einsatz erneuerbarer 
Energien weiter vorantreiben und Ihnen als Bürge-
rinnen und Bürgern noch mehr Möglichkeiten bie-
ten, aktiv zum Klimaschutz beizutragen. Zusätz-
lich erlässt das Bundesministerium ab Januar die 
Mehrwertsteuer beim Kauf einer PV-Anlage sowie 
PV-Speicher, und das Land Steiermark fördert 
ebenfalls mit 15 % der Anschaffungskosten dieser 
Komponenten, was eine Gesamtförderung von 35 
% beim Kauf einer PV-Anlage oder eines PV-Spei-
chers bedeutet. 
Ich hoffe, dass das Vereinsleben im kommenden 
Jahr weiterhin so aktiv bleibt und viele tolle Ver-
anstaltungen stattfinden. Ich freue mich auf die 
Umsetzung der beschlossenen Projekte und setze 
auf eine erfolgreiche Zusammenarbeit mit allen 
Beteiligten. Nochmals vielen Dank an alle, die sich 
für unsere Gemeinde engagieren und so viel Zeit 
und Energie investieren, insbesondere an unsere 
Gemeinderätinnen und Gemeinderäte. Lassen Sie 
uns gemeinsam das Jahr 2024 zu einem erfolg-
reichen und erfüllenden Jahr für unsere Gemeinde 
machen. In diesem Sinne wünsche ich Ihnen ein 
besinnliches Weihnachtsfest im Kreise Ihrer Lieb-
sten und einen guten Start ins neue Jahr 2024.

Ihr (Euer) Bürgermeister 

Thomas Derler
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Liebe Mitterdorferinnen, und Mitterdorfer!

GEMEINDEBUDGET

Es ist mir eine Freude, Ihnen in dieser Ausgabe 
unserer Gemeindezeitung einen Einblick in die 
Komplexität unseres Gemeindebudgets zu geben. 
Besonders möchte ich auf unsere Ertragsanteile 
eingehen und gemeinsam mit Ihnen erläutern, 
wie wir aktiv an der Verbesserung unserer finan-
ziellen Situation arbeiten werden.

Es ist bedauerlich festzustellen, dass Mitterdorf 
an der Raab als eine Gemeinde mit finanziellen 
Herausforderungen eingestuft wurde. Diese Ein-
schätzung beruht auf verschiedenen Faktoren, 
darunter die Vielfalt unserer Einnahmequellen 
für das Gemeindebudget. Zu diesen zählen die 
Ertragsanteile von übergeordneten Verwaltungs-
ebenen sowie die Kommunalsteuer. Allerdings 
fällt letztere aufgrund der begrenzten Anzahl an 
Unternehmen in unserer Gemeinde vergleichs-
weise gering aus. Während in anderen Gemein-
den aus dieser Quelle sechsstellige oder sogar 
millionenschwere Beträge fließen, spielen beide 
Einnahmequellen dennoch eine entscheidende 
Rolle für die finanzielle Stabilität und die Rea-
lisierung wichtiger Projekte. Als Gemeindever-
waltung setzen wir uns kontinuierlich dafür ein, 
unsere Ressourcen effizient zu nutzen und das 
Wohl unserer Bürgerinnen und Bürger bestmög-
lich zu fördern.

Eine der aktuellen Herausforderungen, mit denen 
wir konfrontiert sind, ist die hohe Inflation und 
die damit verbundenen Preissteigerungen bei 
diversen Bauvorhaben und Projekten in unserer 
Gemeinde sowie die Preissteigerung im Sozial,- 
und Pflegebereich in der Höhe von 28% gegen-
über dem Jahr 2023. Diese inflationären Ent-
wicklungen stellen eine zusätzliche Belastung für 
unser Budget dar und erfordern eine sorgfältige 
und strategische Planung, um unsere finanzielle 
Situation zu bewältigen.

Trotz dieser Herausforderungen sind wir uns 
bewusst, dass bestimmte Bauprojekte auch in 
Zukunft notwendig sind, um unsere Gemeinde 
weiterzuentwickeln und den Bedürfnissen 
unserer Bürgerinnen und Bürger gerecht zu wer-
den. Wir werden daher mit Umsicht und Priorität 
die wichtigsten Projekte weiterhin vorantreiben.

Es freut mich außerordentlich, Ihnen mitteilen 
zu können, dass Mitterdorf an der Raab im kom-
menden Jahr 2024 einer der wenigen Gemein-
den in ganz Österreich sein wird, in denen der 
Breitbandausbau auf Glasfaserbasis zu 100% im 
gesamten Gemeindegebiet abgeschlossen sein 
wird. Dieser Ausbau zeigt erneut, dass wir sorg-
sam mit unseren zur Verfügung stehenden Mit-
teln umgehen und innovative Lösungen finden, 
um unsere Infrastruktur für die Zukunft zu stär-
ken. Diese Errungenschaft unterstreicht unser 
Engagement, trotz der angespannten finanziellen 
Situation, wichtige Projekte voranzutreiben und 
zukunftsorientierte Infrastruktur zu schaffen.

Ich lade jeden von Ihnen herzlich ein, aktiv an 
diesem Prozess teilzuhaben und uns mit Ihren 
Ideen und Vorschlägen zu unterstützen. Nur 
gemeinsam können wir sicherstellen, dass Mit-
terdorf an der Raab weiterhin ein Ort bleibt, auf 
den wir stolz sein können - ein Ort, an dem wir 
gerne leben, eine wundervolle Landschaft haben 
und unsere Zukunft gestalten.

Ihr (Euer) Bürgermeister 

Thomas Derler
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Frohe Weihnachten
und einen guten Rutsch ins neue Jahr wünschen euch
Bürgermeister Thomas Derler & Parteiobmann Stefan Gschweitl

sowie das gesamte Team der ÖVP Mitterdorf!

Mitterdorf an der Raab
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das Weihnachtsfest und der Jahreswechsel 
sind für die meisten Menschen die Zeit inne 
zu halten und in Gedanken die vergange-
nen zwölf Monate an sich vorbeiziehen zu las-
sen. Es ist jetzt auch die Zeit, gute Vorsätze 
für das neue Jahr zu fassen, Pläne zu schmie-
den und einen Blick in die Zukunft zu wagen. 
Der Blick zurück mag bei jedem Einzelnen von 
uns Erfreuliches und sicherlich auch weniger 
Erfreuliches, Erreichtes, Vollendetes oder Miss-
lungenes in Erinnerung rufen. Auch der Ausblick 
wird unterschiedlich ausfallen. Hoffnung, Beden-
ken und Skepsis liegen oft eng beieinander. 
 
Beim Rückblick auf das Jahr 2023 kann ich für 
unsere Gemeinde ein recht positives Fazit ziehen. 
Viele Themen konnten in den vergangenen Mona-
ten im Gemeinderat besprochen und angescho-
ben werden, einige auch abgeschlossen werden 
und wieder andere befinden sich gerade in den 
letzten Zügen. Wir sind aktiv und sind bemüht 
die wichtigen Themen unserer Zeit anzugehen. 
 
Das vergangene Jahr gibt mir auch Anlass, Dank 
und Anerkennung auszusprechen. Dank und 
Anerkennung an alle Mitbürgerinnen und Mit-
bürgern, die sich in vielfältiger Weise in der 
Gemeinde Mitterdorf engagiert haben. Diese Ein-
satzbereitschaft ist ein starkes Zeichen und sorgt 
immer wieder dafür, dass unsere Gemeinschaft 
sich weiterentwickeln kann und unsere Gemeinde 
lebens- und liebenswert bleibt. Vielen Dank auch 
für die vielen interessanten Gespräche, und auch 
vielen Dank für das gute Miteinander in unserer 
Gemeinde.

Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger,

WEIHNACHTSWÜNSCHE

Nicht zuletzt danke ich 
den Mitgliedern des 
Gemeindevorstandes, 
des Gemeinderates 
sowie den Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter 
der Gemeindeverwal-
tung, Bauhof, Schule, 
Kindergarten, Kame-
radinnen und Kame-
raden der Feuerwehr 
und allen die in Verei-
nen tätig sind recht herzlich für die gute Zusam-
menarbeit.

Meinen Dank möchte ich aber auch mit einer 
Bitte verknüpfen. Auch in Zukunft ist jeder 
dazu aufgerufen, nach seinen Möglichkeiten 
mit anzupacken, sich einzubringen und aktiv 
unsere Gemeinde mitzugestalten. Lassen Sie 
nicht nach und helfen Sie mit, die Zukunft der 
Gemeinde Mitterdorf bestmöglich zu gestal-
ten. Wir alle werden davon profitieren. Es muss 
dabei nicht immer um „große Aktionen“ gehen. 
Auch der Blick auf den Nächsten, das Inte-
resse am Mitmenschen, die Teilnahme an sei-
nem Schicksal darf nicht zu kurz kommen und 
ist für den Einzelnen heute wichtiger als je zuvor. 
 
In diesem Sinne wünsche ich Ihnen allen ein 
paar ruhige und besinnliche Weihnachtsfeiertage 
sowie viel Gesundheit, Mut und Zuversicht für 
das kommende Jahr 2024!

Ihr/Euer
Ali Strobl

Vizebürgermeister
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VORSTELLUNG
Neue Mitarbeiter in der Gemeinde

Fuchs Bernhard 
Mein Name ist Bern-
hard Fuchs, bin 32 
Jahre alt und wohne 
mit meiner Frau und 
meinem 6-jährigen 
Sohn am Hohenkogl. 
Ich bin gelernter Zim-
merer und habe die 
letzten 11 Jahre bei 
der Firma Farkas gear-
beitet. Seit Anfang 
November bin ich 

Teil des Teams der Gemeindearbeiter von Mit-
terdorf an der Raab. Ich freue mich auf eine gute 
Zusammenarbeit mit den Kollegen, neue Aufga-
ben und Herausforderungen.

Baumgartner
Daniela
Ich bin 1993 in Wien 
geboren, lebe aber 
seit 2008 im Bezirk 
Weiz.
Seit Mai 2023 bin ich 
glücklich verheiratet 
und lebe mit meinem 
Mann und meinen 3 
Kindern in Dörfl.
Meinen Dienst bei 
der Gemeinde Mit-
terdorf an der Raab habe ich am 20. November 
2023 angetreten und werde ihn jeden Tag fach-
gerecht ausführen, da mir Ordnung und Hygi-
ene für Kinder wichtig ist.

Nach knapp 28 Jahren im Dienste der Gemeinde, 
durfte am 27. November der Vorstand unsere 
langjährige Mitarbeiterin Rosenberger Christa in 
den wohlverdienten Ruhestand verabschieden. 
Sie hat in den letzten Jahrzehnten die Volksschule 
gesäubert sowie die Außen Gestaltung gepflegt.
Dafür möchten wir uns recht Herzlich bei Ihr für 
Ihre Treue und unermüdlichen Einsatz bedanken 
und wünschen Ihr alles Gute für Ihren weiteren 
Lebensabschnitt.

PENSIONIERUNG

Rosenberger Christa!

Weitere Kurse unter:
www.easydrivers.at/weiz

Semesterkurs: 16.02. - 24.02.24
22.03. - 30.03.24Osterkurs:

EASY DRIVERS WEIZ
Birkfelder Straße 21
8160 Weiz
Tel: 03172/5190

Sichere dir rechtzeitig einen 
Platz im Ferienkurs!
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Ihr Spezialist von der Uni-
versitätsklinik Graz für 
alle akuten oder chro-
nischen Fragen rund um 
Ihren Bewegungsapparat!

Ich würde mich freuen 
Sie in meiner Wahlarz-
tordination in Wollsdorf 
bei Kumberg begrüßen zu 
dürfen!

Aufgrund der Ortsansäs-
sigkeit sehr flexible Ter-
minvereinbarung mög-
lich!

Mit freundlichen Grüßen
Dr. Dietmar Rechberger

Facharzt für Unfallchirurgie, Facharzt für Orthopädie und 
Traumatologie, Arzt für Allgemeinmedizin

ORDINATION DR. DIETMAR RECHBERGER!

Am Wollsdorfweg 6, 8062 Kumberg, Tel. 0677 64612940
http://www.dr-kumberg.at
E-Mail: ordi@dr-kumberg.at

EINLADUNG ZUR STERNHERBERGSUCHE

Am Sonntag, dem 17.12.2023 um 17:00 Uhr findet in der
Kapelle Mitterdorf die alljährliche Sternherbergsuche statt. 

Es sind alle recht herzlich dazu eingeladen!
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Sehr genau wissen wir nicht Bescheid über die 
Geburt Jesu. Aber eine Einzelheit ist in der Bibel 
zuverlässig festgehalten: Es geschah in der Nacht: 
„In jener Gegend lagerten Hirten auf freiem Feld 
und hielten Nachtwache bei ihrer Herde“ heißt 
es. Warum nachts? Bald hatte man eine Antwort: 
Gott kam in der Nacht als Mensch auf die Erde, 
weil sie ein Sinnbild ist für die düstere Verfassung 
der erlösungsbedürftigen Menschheit. In unsere 
Finsternis bringt Gott sein Licht.

Vielleicht aber wählte Gott die Nacht aus einem 
anderen Grund: Weil sie die beste Zeit ist für see-
lische Erfahrungen. Nachts sehen wir weniger 
auf das, was um uns herum ist, sondern schauen 
hinein in uns. Und dort geschieht viel, sehr viel. 
Der Dichter Rainer Maria Rilke hat etwas Kluges 
über die Wünsche geschrieben: Die schwachen 
Wünsche, sagt er, brauchen das Erfülltwerden. 
Erst dann sind sie ganz.

Wünschen Sie sich etwas wirklich Großes 

Sehr genau wissen wir nicht Bescheid über die Geburt Jesu. Aber eine Einzelheit ist in der 
Bibel zuverlässig festgehalten: Es geschah in der Nacht: „In jener Gegend lagerten Hirten auf 
freiem Feld und hielten Nachtwache bei ihrer Herde“ heißt es. Warum nachts? Bald haKe 
man eine Antwort: GoK kam in der Nacht als Mensch auf die Erde, weil sie ein Sinnbild ist für 
die düstere Verfassung der erlösungsbedürPigen Menschheit. In unsere Finsternis bringt 
GoK sein Licht.  
Vielleicht aber wählte GoK die Nacht aus einem anderen Grund: Weil sie die beste Zeit ist für 
seelische Erfahrungen. Nachts sehen wir weniger auf das, was um uns herum ist, sondern 
schauen hinein in uns. Und dort geschieht viel, sehr viel. Der Dichter Rainer Maria Rilke hat 
etwas Kluges über die Wünsche geschrieben: Die schwachen Wünsche, sagt er, brauchen das 
Erfülltwerden. Erst dann sind sie ganz. Die starken, wirklich großen Wünsche aber sind auch 
ohne Erfüllung etwas Ganzes, Volles. Ein großes Leben führt jener, der solche große Wünsche 
wagt: Frieden – in der PartnerschaP, in der Familie, in der GesellschaP, zwischen den 
Völkern. Und Gesundheit, innere Gesundheit, mit dem Wissen von den Gefahren, aber ohne 
Angst.  
Wirklich Großes wünsche ich Ihnen am heurigen Weihnachtsfest. 

Pfarrer Giovanni Prietl 

Wünschen Sie sich etwas wirklich Großes

WEIHNACHTSWÜNSCHE

Die starken, wirk-
lich großen Wünsche 
aber sind auch ohne 
Erfüllung etwas Gan-
zes, Volles. Ein großes 
Leben führt jener, der 
solche große Wünsche 
wagt: Frieden – in der 
Partnerschaft, in der 
Familie, in der Gesell-
schaft, zwischen den 
Völkern. Und Gesund-
heit, innere Gesundheit, mit dem Wissen von den 
Gefahren, aber ohne Angst. 
Wirklich Großes wünsche ich Ihnen am heurigen 
Weihnachtsfest.

Pfarrer Giovanni Prietl
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 GZ.: GR_03/2023 
ZZuussaammmmeennffaassssuunngg  ddeerr  GGeemmeeiinnddeerraattssssiittzzuunngg  

2277..0099..22002233  

 ZZuu  11
Bürgermeister Thomas Derler begrüßt die Anwesenden, dankt für das Kommen und stellt die
Beschlussfähigkeit fest.

 ZZuu  22
BBüürrggeerrmmeeiisstteerr  TThhoommaass  DDeerrlleerr  iinnffoorrmmiieerrtt!!
Status Quo – Blackout
Unsere Notversorgungsleitung für den Fall eines Blackouts ist soweit fertig gestellt. Das
Notstromaggregat ist Mitte August eingelangt. Das Aggregat wird im Notfall beim Sporthaus aufgestellt,
von dort aus wurden Kabel zu den öffentlichen Gebäuden vergraben. Wo dies nicht möglich war, werden
im Notfall Wurfkabel eingesetzt. Für die geplante Dieseltankstelle im ASZ (Splittpunker) für
Einsatzfahrzeuge, werden noch Angebote eingeholt. Vereine dürfen bei Veranstaltungen das Aggregat
ausleihen.
Status Quo – Energiegemeinschaft 
Die Energiegemeinschaft wurde gegründet, eine Sitzung mit dem Vorstand wurde bereits abgehalten. Die 
Anlage kann noch nicht hochgefahren werden, da die Energienetze noch daran arbeiten, dass die 
Smartmeter miteinander kommunizieren können.  
Status Quo – G 31 
Der Baustart für den Glasfaserausbau in Dörfl (Schöcklblickstrasse) ist am 9. Oktober 2023. Danach 
werden die Poschitzstrasse und in weiterer Folge die Greithgasse mit Glasfaser versorgt. Nach 
Fertigstellung ist die Gemeinde Mitterdorf flächendeckend zu 100 % mit Glasfaser versorgt.  
Status Quo – PV Anlage ASZ 
Die PV-Anlage am Dach des ASZ ist fertig gestellt. Die Gesamtkosten werden nach tatsächlicher 
Abrechnung der Kosten und erhaltenen Förderungen bekannt gegeben. 
Unsere Gemeindechronik wurde im Jahr 2007 in gedruckter Form veröffentlicht. Damit wir die Chronik 
immer auf aktuellen Stand halten können, werden wir diese digitalisieren lassen. Somit besteht auch die 
Möglichkeit, den Bürgern die Chronik online bereitzustellen. 
Falls die Budgetplanung es zulässt, ist geplant, beim Sportplatz einen öffentlichen Kinderspielplatz 
zu errichten. Dazu gab es bereits konstruktive Gespräche mit dem Vorstand der Gemeinde, dem USV 
und Ausschussmitgliedern.  
Der Gemeinderat ist sich einig, die Vereinsförderungen neu zu überarbeiten. Es werden neue Kriterien 
festgelegt, auf diesen Grundstein wird der Schul,- Sport,- und Freizeitausschuss bis zur nächsten 
Gemeinderatssitzung eine für alle Vereine faire Verteilung der Fördermittel ausarbeiten. 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag des Bürgermeisters zu, einen Zivildiener einzustellen. Das ist aus 
bürokratischen Umständen jedoch erst ab 10/2025 möglich. 
Im Frühjahr 2024 wird es eine großangelegte Blackout Übung für den ganzen Bezirk Weiz geben. Die 
einzigen darüber informierten Personen werden der Bürgermeister Thomas Derler und der 
Vizebürgermeister Alois Strobl sein. 

ZUSAMMENFASSUNG DER GEMEINDERATSSITZUNG

Zusammenfassung der Gemeinderatssitzung
22.11.2023

  Vor Beginn der Sitzung ehrt Bürgermeister Thomas Derler den ausgeschiedenen GR Hr. Jürgen 
Strasser für 5 Jahre Arbeit und Einsatz im Gemeinderat (2018 bis 2023).

• Zu 1
  Bürgermeister Thomas Derler begrüßt die Anwesenden, dankt für das Kommen und stellt die Be-

schlussfähigkeit fest.

• Zu 2
 Bürgermeister Thomas Derler informiert!
 Jugendforum am 08.03.2024
 Am 08.03.2024 wird für die Jugend ein Tag der Vereine im Gemeindesaal abgehalten.
 Kapelle Mitterdorf
  Es gab eine gemeinsame Einigung mit den Pfarrern Hr. Mag. Giovanni Prietl und Hr. Mag. Toni 

Herk Pickl, die Kapelle Mitterdorf ab dem Jahr 2024 für zwei bis drei Taufen und Hochzeiten 
freizugeben.

  Renaturierung der Raab
  Das Land Steiermark ist in Vorbereitung in unserer Gemeinde die Renaturierung der Raab vorzu-

nehmen. Sobald die Genehmigungen für die Grundstücke vorliegen, sollen die Arbeiten begin-
nen. Die Kosten trägt zur Gänze das Land Steiermark.

 Status Quo – Blackout
  Der Tankraum im ASZ für 3 Dieseltanks mit je 1.000 lt. ist in Fertigstellung. Unsere Bauhofmit-

arbeiter sind eingeschult, um das Notstromaggregat bedienen zu können.
 Status Quo – PV – Anlage
  Die Installation der PV-Anlage auf dem Dach des ASZ ist abgeschlossen. Es fehlt noch der An-

schluss der Zuleitung, und die Smart Meter funktionieren noch nicht einwandfrei.
 Info AWG Holzegg
  Die AWG Holzegg hat keine eigene Kläranlage und liefert direkt nach Weiz. Nun ist das Be-

streben der AWG sich aufzulösen und das ganze Netz von Weiz betreiben zu lassen. Die AWG 
Holzegg hat bereits 2/3 der erforderlichen Unterschriften erhalten. Sobald das Schreiben von 
der Abwassergenossenschaft in der Gemeinde vorliegt, wird dies im Gemeinderat behandelt, da 
darüber zwischen der Gemeinde Mitterdorf und der Stadtgemeinde Weiz ein Vertrag besteht.

 Straßenlaternen B72
  Bürgermeister Thomas Derler strebt an, bei der Bushaltestelle am Karberg (Schwab) zwei Licht-

punkte zu setzen, um die Gefahrenstelle besser einsehen zu können und das sichere Überqueren 
der B72 zu gewährleisten. Ein Ansuchen dafür liegt bei der BH Weiz auf.

 Gemeindeschitag 2024
  Der Gemeinderat einigt sich, den Gemeindeschitag am 02.03.2024 nach Schladming zu organi-

sieren.
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Am 19.10.2023 hat die Gemeinde das Audit e5, wo geprüft wird, wie viele „e“ die Gemeinde Mitterdorf 
mittels eines Kriterien Kataloges erreicht. Am 22. November wird bei der Gemeindekonferenz in Leoben 
bekannt gegeben, wie viele „e“ der Gemeinde Mitterdorf verliehen wurden.  
Die Seniorenweihnachtsfeier findet am 09.12.2023 ab 15:00 Uhr statt. 
Information – Auszahlung Jagdpachtschilling 
 Jagdpachtschilling 

  Insgesamt € 5.925,57 
  Ausbezahlt: € 535,22 
  Nicht abgeholt: € 5.390,35 

Information – Gratis Verleih Klimaticket 
  108 mal vergeben  
  Durchschnitt 2 Tage  
  39 Personen 

Information – Förderung Topticket 
  11 mal gefördert zu je € 30,- 
  1 mal Klimaticket zu je € 60,- 

Aufgrund von steigenden Kosten, wird der Jahreskalender der Gemeinde in bisheriger Form nicht mehr 
gedruckt. Es wird stattdessen ein Kalender im Format A3 mit den Müllterminen für die Bürger erstellt. 
Für Veranstaltungen steht die Gemeindeapp „CitiesApp“ allen GemeindebürgerInnen und Vereinen 
kostenlos zur Verfügung.  
Bürgermeister Thoms Derler stellt die möglichen Projekte für das Jahr 2024 vor.  
Die Aufnahme der Projekte in unser Budget ist vom Ausgang der BZ-Mittel Gespräche im Land abhängig.  

 Straßenprojekte 
 Hohenkogl Kosten von € 150.000,- 
 Greithgasse Kosten von € 50.000,- 
 Mitterdorf Richtung Tiefenwegen Kosten von € 30.000,- 
 Weg in Hohenkogl (Fröschl) Kosten von € 10.000,- 
 Spielplatz Kosten von ca. € 130.000,- € 140.000,-  

 

BBeesscchhllüüssssee::  
 ZZuu  33  

GGeenneehhmmiigguunngg  SSiittzzuunnggsspprroottookkoollll  vvoomm  0055..0077..22002233  
AABBSSTTIIMMMMUUNNGG  ––  EEIINNSSTTIIMMMMIIGGEE  AANNNNAAHHMMEE  
  

 ZZuu  44  
BBeesscchhlluussss  ––  MMooaakkttbbuuss  
Bürgermeister Thomas Derler teilt mit, dass von der Stadtgemeinde Weiz für alle Umlandgemeinden ein 
„Moaktbus“ ins Leben gerufen wurde. Der Moaktbus ist ein Transporter, der mit regionalen Produkten 
bestückt ist. Der Bus kommt einmal in der Woche für eine Stunde zu einem vordefinierten Standplatz in 
die Gemeinde, um die Produkte zu verkaufen. Aktuell sind von der Gemeinde Mitterdorf an der Raab 5 
Produzenten an dem Projekt beteiligt. Die einmaligen anteiligen Kosten für die Gemeinden betragen  
€ 1,50 pro Einwohner. Das sind in Summe € 3.150,00 für die Gemeinde Mitterdorf an der Raab.  
 

ABSTIMMUNG 
DDaaffüürr  ggeessttiimmmmtt – 2 Gemeinderäte: 
DDaaggeeggeenn  ggeessttiimmmmtt - 10 Gemeinderäte:  

ZUSAMMENFASSUNG DER GEMEINDERATSSITZUNG

 Frühjahrsputz 2024
  Der Termin für den Frühjahrsputz wird für den 20.04.2024 fixiert.
 Seniorenweihnachtsfeier 2024
  Der Termin für die Seniorenweihnachtsfeier wird für den 07.12.2024 fixiert.

Beschlüsse:
• Zu 3
 Genehmigung Sitzungsprotokoll vom 28.09.2023
 ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME

• Zu 4
 Beschluss – Untervoranschlag Volksschule
  Bürgermeister Thomas Derler verliest den Untervoranschlag 2024 der Volksschule Mitterdorf. Für 

das kommende Schuljahr sind 97 Schüler gemeldet, davon 3 Gastschüler. Dies ergibt eine Kopf-
quote von € 1.570,-. Der umzulegende Aufwand (Schulerhaltungskosten) beträgt € 152.300,-. 
Ein Gastschüler aus Weiz und zwei Gastschüler aus St. Ruprecht an der Raab besuchen die VS 
Mitterdorf an der Raab. Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge 
den vorliegenden Untervoranschlag 2024 der VS Mitterdorf beschließen.

 ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME

• Zu 5
 Beschluss – Feuerwehr Budget 2024
  Bürgermeister Thomas Derler erklärt den Voranschlag der FF Hohenkogl/Mitterdorf an der Raab. 

Der Ordentliche Haushalt ist mit € 45.000,- und der Außerordentliche Haushalt ist mit € 29.800,- 
geplant. Davon übernimmt die FF Hohenkogl Kosten von insgesamt € 9.800,-. Bürgermeister 
Thomas Derler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den Voranschlag der FF Hohenkogl/
Mitterdorf an der Raab 2024 beschließen.

 ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME

• Zu 6
 Beschluss – Förderharmonisierung Energieregion Weiz/Gleisdorf
  Die 12 Gemeinden der Energieregion Weiz/Gleisdorf sind bestrebt die Förderungen zu verein-

heitlichen.
 • PV-Anlage
   Streichung der Förderung ab 2024, Förderanträge mit Rechnungen datiert im Jahr 2023 wer-

den noch berücksichtigt
 • Stromspeicher
  Pauschale von € 750,- max. 10 % der Netto-Kosten
  Bedingungen: Blackout fähig, mind. 4kWh, keine mobilen Speicher
 • Zentralheizung
    Pauschale iHv. € 500,- für den Tausch eines bestehenden fossilen Zentralheizungssystems 

(Öl und Gas) gegen erneuerbares Zentralheizsystem Kessel und Wärmepumpe; Nachtrag: 
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 GZ.: GR_03/2023 
ZZuussaammmmeennffaassssuunngg  ddeerr  GGeemmeeiinnddeerraattssssiittzzuunngg  

2277..0099..22002233  

 ZZuu  11
Bürgermeister Thomas Derler begrüßt die Anwesenden, dankt für das Kommen und stellt die
Beschlussfähigkeit fest.

 ZZuu  22
BBüürrggeerrmmeeiisstteerr  TThhoommaass  DDeerrlleerr  iinnffoorrmmiieerrtt!!
Status Quo – Blackout
Unsere Notversorgungsleitung für den Fall eines Blackouts ist soweit fertig gestellt. Das
Notstromaggregat ist Mitte August eingelangt. Das Aggregat wird im Notfall beim Sporthaus aufgestellt,
von dort aus wurden Kabel zu den öffentlichen Gebäuden vergraben. Wo dies nicht möglich war, werden
im Notfall Wurfkabel eingesetzt. Für die geplante Dieseltankstelle im ASZ (Splittpunker) für
Einsatzfahrzeuge, werden noch Angebote eingeholt. Vereine dürfen bei Veranstaltungen das Aggregat
ausleihen.
Status Quo – Energiegemeinschaft 
Die Energiegemeinschaft wurde gegründet, eine Sitzung mit dem Vorstand wurde bereits abgehalten. Die 
Anlage kann noch nicht hochgefahren werden, da die Energienetze noch daran arbeiten, dass die 
Smartmeter miteinander kommunizieren können.  
Status Quo – G 31 
Der Baustart für den Glasfaserausbau in Dörfl (Schöcklblickstrasse) ist am 9. Oktober 2023. Danach 
werden die Poschitzstrasse und in weiterer Folge die Greithgasse mit Glasfaser versorgt. Nach 
Fertigstellung ist die Gemeinde Mitterdorf flächendeckend zu 100 % mit Glasfaser versorgt.  
Status Quo – PV Anlage ASZ 
Die PV-Anlage am Dach des ASZ ist fertig gestellt. Die Gesamtkosten werden nach tatsächlicher 
Abrechnung der Kosten und erhaltenen Förderungen bekannt gegeben. 
Unsere Gemeindechronik wurde im Jahr 2007 in gedruckter Form veröffentlicht. Damit wir die Chronik 
immer auf aktuellen Stand halten können, werden wir diese digitalisieren lassen. Somit besteht auch die 
Möglichkeit, den Bürgern die Chronik online bereitzustellen. 
Falls die Budgetplanung es zulässt, ist geplant, beim Sportplatz einen öffentlichen Kinderspielplatz 
zu errichten. Dazu gab es bereits konstruktive Gespräche mit dem Vorstand der Gemeinde, dem USV 
und Ausschussmitgliedern.  
Der Gemeinderat ist sich einig, die Vereinsförderungen neu zu überarbeiten. Es werden neue Kriterien 
festgelegt, auf diesen Grundstein wird der Schul,- Sport,- und Freizeitausschuss bis zur nächsten 
Gemeinderatssitzung eine für alle Vereine faire Verteilung der Fördermittel ausarbeiten. 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag des Bürgermeisters zu, einen Zivildiener einzustellen. Das ist aus 
bürokratischen Umständen jedoch erst ab 10/2025 möglich. 
Im Frühjahr 2024 wird es eine großangelegte Blackout Übung für den ganzen Bezirk Weiz geben. Die 
einzigen darüber informierten Personen werden der Bürgermeister Thomas Derler und der 
Vizebürgermeister Alois Strobl sein. 

ZUSAMMENFASSUNG DER GEMEINDERATSSITZUNG

max. 10 % der Kosten. Förderung nur bei Nachweis von Bund/Land (z.B. Gewährleistung 
effizienter Einsatz Wärmepumpe, Entsorgung Altanlage)

 • Solarthermie
  Warmwasser: € 35,- / m² bzw. max. € 500,- der Kosten
  Warmwasser & Heizungsunterstützung: € 75,- / m² bzw. max. € 500,- der Kosten.
  Bedingung: Förderung nur bei Fördernachweis Bund
 • Sanierung
  Außenwand: € 500,- bzw. max. 5 % der Kosten
  Oberste Geschoßdecke / Dach: € 300,- bzw. max. 5 % der Kosten
  Unterste Geschoßdecke: € 200,- bzw. max. 5 % der Kosten
  Fenster / Türen: € 500,- bzw. max. 5 % der Kosten
   Bedingungen: nur für Bestandsgebäude (keine Förderung im Neubau), je Maßnahme nur 

alle 10 Jahre eine Förderung möglich
 • Klimawandelanpassung
  Zisterne für Gartennutzung € 300,- max. 25 % der Kosten
  Zisterne für Hauswasser € 500,-, max. 25 % der Kosten
  Entsiegelung (Einfahrten / Parkplätze) € 500,- max. 25 % der Kosten
   Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den vorliegenden 

Entwurf der Förderungen 2024 beschließen.
 ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME

• Zu 7
 Beschluss – Herstellung Grundbuchsordnung „Steinwender Hohenkogl“
  Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Übernahme in das Öf-

fentliche Gut bzw. die Rückführung nicht mehr benötigter Wegteile in Privateigentum aufgrund 
der vorliegenden Vermessungsurkunde 114389-T1/22 beschließen.

 ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME

• Zu 8
 Beschluss – Projekte 2024
 • Straßensanierung Hohenkogl
  Gesamtkosten: € 160.000,-
  Kosten Gemeinde abzüglich FOE: € 65.000,-
 • Straßensanierung Greithgasse
  Gesamtkosten: € 50.000,-
  Kosten Gemeinde abzüglich FOE: € 16.000,-
 • Straßensanierung Hofmannweg
  Gesamtkosten: € 5.000,- bis € 10.000,-
  Kosten Gemeinde abzüglich Zuzahlung: € 5.000,-
 • Öffentlicher Spielplatz
  Gesamtkosten: ca. € 140.000,- bis € 150.000,-
  Kosten Gemeinde abzüglich FOE: € 20.000,- bis € 30.000,-
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Am 19.10.2023 hat die Gemeinde das Audit e5, wo geprüft wird, wie viele „e“ die Gemeinde Mitterdorf 
mittels eines Kriterien Kataloges erreicht. Am 22. November wird bei der Gemeindekonferenz in Leoben 
bekannt gegeben, wie viele „e“ der Gemeinde Mitterdorf verliehen wurden.  
Die Seniorenweihnachtsfeier findet am 09.12.2023 ab 15:00 Uhr statt. 
Information – Auszahlung Jagdpachtschilling 
 Jagdpachtschilling 

  Insgesamt € 5.925,57 
  Ausbezahlt: € 535,22 
  Nicht abgeholt: € 5.390,35 

Information – Gratis Verleih Klimaticket 
  108 mal vergeben  
  Durchschnitt 2 Tage  
  39 Personen 

Information – Förderung Topticket 
  11 mal gefördert zu je € 30,- 
  1 mal Klimaticket zu je € 60,- 

Aufgrund von steigenden Kosten, wird der Jahreskalender der Gemeinde in bisheriger Form nicht mehr 
gedruckt. Es wird stattdessen ein Kalender im Format A3 mit den Müllterminen für die Bürger erstellt. 
Für Veranstaltungen steht die Gemeindeapp „CitiesApp“ allen GemeindebürgerInnen und Vereinen 
kostenlos zur Verfügung.  
Bürgermeister Thoms Derler stellt die möglichen Projekte für das Jahr 2024 vor.  
Die Aufnahme der Projekte in unser Budget ist vom Ausgang der BZ-Mittel Gespräche im Land abhängig.  

 Straßenprojekte 
 Hohenkogl Kosten von € 150.000,- 
 Greithgasse Kosten von € 50.000,- 
 Mitterdorf Richtung Tiefenwegen Kosten von € 30.000,- 
 Weg in Hohenkogl (Fröschl) Kosten von € 10.000,- 
 Spielplatz Kosten von ca. € 130.000,- € 140.000,-  

 

BBeesscchhllüüssssee::  
 ZZuu  33  

GGeenneehhmmiigguunngg  SSiittzzuunnggsspprroottookkoollll  vvoomm  0055..0077..22002233  
AABBSSTTIIMMMMUUNNGG  ––  EEIINNSSTTIIMMMMIIGGEE  AANNNNAAHHMMEE  
  

 ZZuu  44  
BBeesscchhlluussss  ––  MMooaakkttbbuuss  
Bürgermeister Thomas Derler teilt mit, dass von der Stadtgemeinde Weiz für alle Umlandgemeinden ein 
„Moaktbus“ ins Leben gerufen wurde. Der Moaktbus ist ein Transporter, der mit regionalen Produkten 
bestückt ist. Der Bus kommt einmal in der Woche für eine Stunde zu einem vordefinierten Standplatz in 
die Gemeinde, um die Produkte zu verkaufen. Aktuell sind von der Gemeinde Mitterdorf an der Raab 5 
Produzenten an dem Projekt beteiligt. Die einmaligen anteiligen Kosten für die Gemeinden betragen  
€ 1,50 pro Einwohner. Das sind in Summe € 3.150,00 für die Gemeinde Mitterdorf an der Raab.  
 

ABSTIMMUNG 
DDaaffüürr  ggeessttiimmmmtt – 2 Gemeinderäte: 
DDaaggeeggeenn  ggeessttiimmmmtt - 10 Gemeinderäte:  

ZUSAMMENFASSUNG DER GEMEINDERATSSITZUNG

 • Geh,- und Radweg Mitterdorf - St.Ruprecht
  Planungskosten von € 50.000,-
   Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Vorgestellten 

Projekte für das Jahr 2024 beschließen.
 ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME

• Zu 9
 Sanierung Breiteggerkirche
  Der Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Zuzahlung zur 

Sanierung der Breitegger Kirche von € 15.000,- auf drei Jahre aufgeteilt beschließen.
 ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME

• Zu 10
 Beschluss – Entsendung von Vertreter in den Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband
  Gem. § 15 Gemeindeverbandsorganisationsgesetz (GVOG) sind die verpflichtenden Organe des 

Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverbandes die Verbandsversammlung und der Verbands-
obmann. Die Verbandsversammlung muss aus Vertretern jeder verbandsangehörigen Gemeinde 
bestehen. Die Gemeinde Mitterdorf an der Raab ist verpflichtet zwei Vertreter mit jeweils ein 
Ersatzmitglied zu wählen.

 Vertreter ÖVP: Bürgermeister Thomas Derler Ersatzmitglied: GR Stefan Gschweitl
 Vertreter SPÖ: Vizebürgermeister Alois Strobl Ersatzmitglied: GR Edith Schlemmer
 Diese Vertreter wurden einstimmig gewählt

• Zu 11
 Beschluss – Vereins,- und Einzelsportförderungen NEU ab 2024
  Der Sport-, Schul-, und Kulturverein hat die Vereinsförderungen mittels Punkte – System komplett 

neu aufgestellt. Der Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den 
vorliegenden Entwurf der Vereinsförderungen im Gesamtwert von € 20.000,- zu Beschluss brin-
gen.

 ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME

 Die Einzelsportförderung wird mit max. € 300,- pro Sportler im Jahr gedeckelt.
 ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME

 Bericht Prüfungsausschuss
  GR Mag. Hahn Christoph berichtet von der Sitzung des Prüfungsausschusses. Es wurden das 3. 

Quartal 2023 und das Projekt Geh,- und Radweg Greith geprüft. Offene Fragen konnten in der-
Sitzung geklärt werden.

Der Gemeinderat informiert über die abgehaltene Gemeinderatssitzung in einer kurzen und
übersichtlichen Zusammenfassung. Der Inhalt dieser Information ist ein Auszug aus der öffentlich
zugänglichen Verhandlungsschrift.
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Der Elternverein ist ein wichtiges Bindeglied zwischen SchülerInnen, Eltern und Schule. 

Wir, der Vorstand, sehen unsere Aufgabe darin, eine funktionierende Zusammenarbeit zwischen 
SchülerInnen, Eltern, Schule und Gemeinde, zum Wohle und im Sinne unserer Kinder zu sein.

Der Elternverein bietet:

Zuschüsse und Unterstützungen:
 für Schulworkshops und Veranstaltungen
 für Lehrmittel
 für div. Buskosten
 für IT – Anschaffungen
 bei Bedarf Anschaffung von Spielsachen / Outdoorgeräten
 Krampus- und Osternest Aktion (durch Corona entstanden)
 bei Buchvorstellungen
 für Projekttage der 4. Klasse
 für div. Projekte und Vorträge an der Schule

Wir organisieren ein buntes Angebot an Festen und Möglichkeiten für unsere Kinder der 
Volksschule Mitterdorf an der Raab. 

Veranstaltungen im Schuljahr:
 Faschingsfest
 Skitag
 Sommerfest
 Flohmarkt 2x im Jahr in Kooperation mit Gemeinde und Feuerwehr

Wir alle engagieren uns zum Wohl unserer Kinder. Uns freut es daher sehr, dass sich viele Mütter 
und Väter einbringen – sei es als ElternvertreterIn oder als helfende Hände bei Veranstaltungen. 

Infos und Kontakt:
Wenn Sie den Elternverein aktiv unterstützen möchten, Anliegen / Ideen haben oder

spenden möchten, wenden Sie sich bitte direkt an die 
Obfrau Elisabeth Lieb (Tel.: 0664/1434596).

Der Elternverein ist für jede helfende Hand und Unterstützung dankbar.

ELTERNVEREIN VS MITTERDORF/RAAB

Der Elternverein sagt Dankeschön!
Der Elternverein der VS Mit-
terdorf bedankt sich sehr herz-
lich bei den Verantwortlichen 
des ehemaligen Umwelt- und 
Kulturvereins Mitterdorf an der 
Raab! Josef Kreimer und Josef 

Leiner überreichten dem Elternverein die groß-
zügige Spende von 1.678,38 €. Der Elternver-
ein unterstützt die Schule und Familien finanziell 
bei Anschaffungen und diversen Veranstaltungen. 
Die Spende wird ausschließlich den Kindern zu 
Gute kommen und sicherlich viel Freude berei-
ten! Vielen Dank!

Aktivitäten Umwelt
 • Vortrag und Ausstellung über richtige Mülltrennung und Entsorgung
 • Vortrag in der Volksschule über Fledermäuse
 • Bau von Fledermauskästen für Sommerquartier
 • Bau von Vogelnistkästen mit den Volksschulkindern

Aktivitäten Kultur
 • Organisation von Theater und Opernhausbesuche
 • Der Singkreis Mitterdorf wurde durch die Initiative des K. u. V Forums gegründet
 • Die Fotoausstellung „Wie es früher einmal war” wurde ein großer Erfolg für das Forum

Einen herzlichen Dank an alle, die damals aktiv am Forum mitgearbeitet haben!

Der Elternverein sagt Dankeschön! 

Der Elternverein der VS Mi7erdorf bedankt sich sehr herzlich 
bei den Verantwortlichen des ehemaligen Umwelt- und 
Kulturvereins Mi7erdorf an der Raab! Josef Kreimer und Josef 
Leiner überreichten dem Elternverein die großzügige Spende 
von 1.678,38 €. Der Elternverein unterstützt die Schule und 
Familien finanziell bei Anschaffungen und diversen 
Veranstaltungen. Die Spende wird ausschließlich den Kindern zu 
Gute kommen und sicherlich viel Freude bereiten! Vielen Dank! 

 

Ak#vitäten Umwelt 

➢ Vortrag und AusUellung über riVWge Mülltrennung und Entsorgung 

➢ Vortrag in der VolkssVule über Fledermäuse 

➢ Bau von FledermauskäUen für SommerquarWer 

➢ Bau von VogelniUkäUen mit den VolkssVulkindern 

Aktivitäten Kultur 

➢ OrganisaWon von Theater und OpernhausbesuVe 

➢ Der Singkreis Mi7erdorf wurde durV die IniWaWve des K. u. V Forums gegründet 

➢ Die FotoausUellung „Wie`s früher einmal war wurde er großer Erfolg für das Forum 

Einen herzlichen Dank an alle, die damals ak#v am Forum mitgearbeitet haben!

AUSZEICHNUNG e5
Wir sind seit 2021 eine e5 
Gemeinde und haben uns heuer 
erstmalig einem Audit unterzogen. 
Bei diesem Zertifizierungsprozess 
über unser Energie - und Klimapoli-
tische Arbeit im e5 Programm konn-
ten wir auf Anhieb 51,1% errei-
chen und wurden mit 3eee ausge-
zeichnet. Die Verleihung fand im 
Anschluss der Gemeindekonferenz 
2023 am 22.11.2023 in Leoben 
statt. Vertreter:innen aus den stei-
rischen Gemeinden konnten sich 
über das Schwerpunktthema Finan-
zierungen, Förderungen und viele 
weitere Energie- und Klimathemen 
informieren und austauschen.
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  Tageskarten Schladming Erwachsene € 61,50 2004 und älter
  Kein Key Card Einsatz Jugend € 36,00 2005 bis 2007

Kind € 24,00 2008 bis 2017
Minicard €   7,50 2018 und jünger

  Abfahrt: Sporthaus Mitterdorf 05:30 Uhr 
  Heimfahrt Bus 1: Schladming 17:00 Uhr 
  Heimfahrt Bus 2: Schladming 20:00 Uhr

FAMILIENSCHITAG 2024

Anmeldung und Bezahlung
nur im Gemeindeamt,

da die Liftkarten bei der Anmeldung 
bereits ausgegeben werden!

Am Samstag, dem 02. März 2024, findet unser 12. Familienschitag in Schladming statt. Es besteht für 
alle Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger die Möglichkeit, am Schitag teilzunehmen. 
Die Kosten für die Busse werden von der Gemeinde übernommen. Die Liftkosten sind selbst zu tragen.

Bitte um rasche Anmeldungen
da die Teilnehmerzahl auf 2 Busse begrenzt ist!!!

Für all jene die den Schitag länger genießen möchten,
gibt es die Möglichkeit, um 20:00 Uhr die Heimreise anzutreten.

Bitte dies bei der Anmeldung schon bekannt geben.

Die Organisatoren der Gemeinde Mitterdorf freuen sich
auf zahlreiche Teilnahme am 12. Familienschitag!
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VVK: €7
AK: €9

DIE AUFZEIGER
DJ WINZ

EINLASS:
19:30 UHR

POLONAISE:
20:30 UHR

M I T T E R D O R F  A N  D E R  R A A B

Gemeindeball

20.01.2024
V E R A N S T A L T E T  V O N  D E R

L A N D J U G E N D  M I T T E R D O R F  

ZRV-Zahl:  1271980345

Karten bei allen Landjugendmitgliedern, Imbissstube
Kleinhappl und Gemeinde Mitterdorf erhältlich 
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70 Jahre Dreikönigsak0on   
 

Zum Jahreswechsel bringen Caspar, Melchior und Balthasar den Segen für das Jahr 2024. Heuer 
findet die SternsingerakDon bereits zum 70. Mal staG! 
Sternsingen bedeutet Segen für die notleidenden Menschen in den Armutsregionen der Welt. Mit 
den Spenden werden jährlich rund 500 Sternsinger-Projekte unterstützt. Danke an alle, die mit ihrem 
Engagement und ihren Spenden einen Beitrag zu einer gerechten Welt leisten. 
Infos und online spenden an: www.sternsingen.at 

Wir biGen um freundliche Aufnahme der vielen engagierten Kinder, Jugendlichen und Erwachsenen 
und danken im Voraus für Ihre Spenden.  
Die Sternsinger der Pfarre Weiz sind am Donnerstag, 4. Jänner in den Ortsteilen Ober- und Unter-
Greith sowie Hohenkogl unterwegs. 

Gibt es Menschen aus der Bevölkerung, die bei der ersten Dreikönigsak0on 1953 dabei 
waren? BiGe melden Sie sich bei uns! 

Pfarre Weiz, Elisabeth HarDnger, Nikolaus Schweighofer, Petra Stockner 
0664/2155678, Sternsingen.Weiz@gmail.at 

Die Sternsinger*innen kommen! 

Am 27., 28. oder 29. Dezember werden die Sternsinger:innen wieder alle 
Haushalte der Pfarre St. Ruprecht/R. besuchen und um eine milde Gabe für die 
Drei-Königs-AkCon der Diözese biFen.  

Wir hoffen auf eine ebenso freundliche Aufnahme unserer Sternsingergruppen 
wie in den vergangenen Jahren und freuen uns schon darauf, Sie mit unserem 
Gesang zu erfreuen und Ihnen den Segen GoFes ins Haus zu bringen! 

Für die Sternsinger-AkCon der Pfarre St. Ruprecht/R. 
Margit Glössl 

PS: Sie möchten gerne eine Gruppe begleiten? Ihr Kind geht nicht in unserer 
Pfarre zur Schule und möchte als Sternsinger:in gehen (alle Kinder, die in 
unserer Pfarre zur Schule gehen, werden von den Religionslehrerinnen 
informiert)? Sie würden gerne für eine Gruppe kochen?  

Auch erwachsene Sternsinger:innen sind herzlich willkommen! 

BiFe melden Sie sich bei mir (0660/571 40 83 bzw. margitherwig@aon.at)! 

Am 27., 28. oder 29. Dezember werden die 
Sternsinger:innen wieder alle Haushalte der 
Pfarre St. Ruprecht/R. besuchen und um eine 
milde Gabe für die Drei-Königs-Aktion der Diö-
zese bitten. 
Wir hoffen auf eine ebenso freundliche Auf-
nahme unserer Sternsingergruppen wie in den 
vergangenen Jahren und freuen uns schon darauf, 
Sie mit unserem Gesang zu erfreuen und Ihnen 
den Segen Gottes ins Haus zu bringen!

Für die Sternsinger-Aktion
der Pfarre St. Ruprecht/R.

Margit Glössl

PS: Sie möchten gerne eine Gruppe begleiten? Ihr 
Kind geht nicht in unserer Pfarre zur Schule und 
möchte als Sternsinger:in gehen (alle Kinder, die 
in unserer Pfarre zur Schule gehen, werden von 
den Religionslehrerinnen informiert)? Sie würden 
gerne für eine Gruppe kochen? 

DIE STERNSINGER*INNEN KOMMEN!

70 JAHRE DREIKÖNIGSAKTION 

Zum Jahreswechsel bringen Caspar, Melchior und Balthasar den 
Segen für das Jahr 2024. Heuer findet die Sternsingeraktion bereits 
zum 70. Mal statt!

Sternsingen bedeutet Segen für die notleidenden Menschen in 
den Armutsregionen der Welt. Mit den Spenden werden jähr-
lich rund 500 Sternsinger-Projekte unterstützt. Danke an alle, die 
mit ihrem Engagement und ihren Spenden einen Beitrag zu einer 
gerechten Welt leisten.
Infos und online spenden an: www.sternsingen.at

Auch erwachsene Sternsinger:innen sind herz-
lich willkommen!
Bitte melden Sie sich bei mir (0660/571 40 83 
bzw. margitherwig@aon.at)!

Wir bitten um freundliche Auf-
nahme der vielen engagierten 
Kinder, Jugendlichen und Erwach-
senen und danken im Voraus für 
Ihre Spenden. 

Die Sternsinger der Pfarre Weiz 
sind am Donnerstag, 4. Jänner in 
den Ortsteilen Ober- und Unter-
Greith sowie Hohenkogl unter-
wegs.

Gibt es Menschen aus der Bevöl-
kerung, die bei der ersten Drei-
königsaktion 1953 dabei waren? 
Bitte melden Sie sich bei uns!

Pfarre Weiz, Elisabeth Hartin-
ger, Nikolaus Schweighofer, Petra 
Stockner
0664/2155678,
Sternsingen.Weiz@gmail.at
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KINDERGARTEN
EINSCHREIBUNG

2024/25

KINDERGARTEN MITTERDORF
Leiterin: Christina Berger

Tel: 03178/500 51;  Mobil: 0664/8348078        
E-Mail: kindergarten@mitterdorf-raab.gv.at 

Für Fragen, oder Anliegen stehe ich Ihnen gerne von
 Montag bis Freitag von 12:00-13:00 Uhr telefonisch zur Verfügung.  

Die Einschreibung für das Kindergartenjahr 2024/25 findet
am Dienstag, 06.02.2024 von 14:00-16:00 Uhr statt. An

diesem Tag können Sie uns mit Ihrem Kind/Ihren Kindern
besuchen kommen und Kindergartenluft schnuppern.  

Eltern, deren Kinder bereits im Kindergarten eingeschrieben
sind, müssen sich nicht erneut anmelden.  

Wir freuen uns auf viele neue Gesichter!
Das Kindergartenteam 
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NEUES AUS DEM KINDERGARTEN

Ich gehe mit meiner Laterne ...Ich gehe mit meiner Laterne ...
Am 7. November feierten 
wir unser Laternenfest am 
Sportplatz.
Ein besonderes Highlight 
war heuer das Martinsspiel, 
bei dem der Heilige Martin 
auf einem echten Pony daher 
ritt und seinen Mantel mit 
dem Bettler teilte. 
Außerdem gaben die Kinder 
Lieder und ein Gedicht zum 
Besten. Danach machten wir 
mit unseren wunderschö-
nen Laternen einen kleinen 
Umzug und ließen das Fest 
gemütlich bei Tee, Glühwein 
und Gebäck ausklingen.

So wie Martin mit dem Bett-
ler geteilt hatte, spendeten 
auch wir einen Teil unseres 
Reinerlöses an das Haus 
Sonnleiten.
Die Schulanfänger besuchten 
das Haus Sonnleiten und 
übergaben die Spende.

Advent, Advent ein Lichtlein 
brennt…

Ein herzliches Danke möch-
ten wir Helene Gangl von der 
„Dorfblume“ sagen, die mit 
ihrer Nichte (einem Kinder-
gartenkind) einen wunder-
schönen großen Adventkranz 
für den Kindergarten gebun-
den hat. 
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Nach einem, aus privaten Gründen, eher ruhigen 
Ende des Musistadl 2023, möchte ich mich auch 
hier über diese Plattform bei allen Besuchern 
für Euer Kommen sowie bei allen Gönnern und 
Spendern recht herzlich bedanken. Ein fünf Mal 
ausverkaufter Gemeindesaal und eine Spenden-
summe von 10.770,- Euro, sprechen für sich.
Die Spenden gingen heuer an das Haus Sonnlei-
ten mit 2.500,- Euro, an die Chance B – Familie-
nentlastungsdienst (FED) mit 1.500,- Euro, an die 
Chance B – Hauskrankenpflege 3.500,- Euro und 
mit 3.270,- Euro konnten wir bei Schicksalsschlä-
gen, unkompliziert zur Seite stehen.
Ich freute mich im Nachhinein sehr, einige nette 
Zeilen von div. Organisationen erhalten zu 
haben, welche ich natürlich mit Stolz an unsere 
Mitglieder weitergegeben habe.
Besonders bedanken möchte ich mich auch beim 
heurigen Gemeindeballkomitee, allen voran 
Bgm. Thomas Derler, welche uns einen Teil des 
Reinerlöses von 1.000,- Euro zu gute kommen 
ließen.

Liebe Musistadlfans!

LEIT FÜR LEIT INFORMIERT
Leit für Leit informiert 

Liebe Musistadlfans! 

Nach einem, aus privaten Gründen, eher ruhigen Ende des Musistadl 2023, möchte ich mich 
auch hier über diese PlaAorm bei allen Besuchern für Euer Kommen sowie bei allen 
Gönnern und Spendern recht herzlich bedanken. Ein fünf Mal ausverkauJer Gemeindesaal 
und eine Spendensumme von 10.770, -- Euro, sprechen für sich.  
Die Spenden gingen heuer an das Haus Sonnleiten mit 2.500, -- Euro, an die Chance B 
-Familienentlastungsdienst (FED) mit 1.500, -- Euro, an die Chance B – Hauskrankenpflege 
3.500, -- Euro und mit 3.270, -- Euro konnten wir bei Schicksalsschlägen, unkompliziert zur 
Seite stehen.  
Ich freute mich im Nachhinein sehr, einige neYe Zeilen von div. Organisa\onen erhalten zu 
haben, welche ich natürlich mit Stolz an unsere Mitglieder weitergegeben habe. 

Besonders bedanken möchte ich mich auch beim heurigen Gemeindeballkomitee, allen 
voran Bgm. Thomas Derler, welche uns einen Teil des Reinerlöses von 1.000, -- Euro zu gute 
kommen ließen. 

Ein weiteres großes Dankeschön geht an die Volksschule MiYerdorf/R. Dort durJe ich heuer 
von Frau Direktor Angelika Lederhilger, stellvertretend für alle Schülerinnen und Schüler, 
unglaubliche 1.545, -- Euro entgegennehmen, welche bei der heurigen Haussammelak\on 
zusammengekommen sind. Danke an alle Beteiligten für dieses tolle Sammelergebnis und 
danke im Namen all jener, denen damit geholfen werden kann. 

Im Zuge unserer heurigen Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen, wurde der gesamte 
Vorstand, eins\mmig wiedergewählt. Der Vorstand setzt sich wie folgt zusammen: 
Obmann Jürgen Kubera, Obmann Stvtr. Chris\an Lammer, Kassier Babsi Kubera, Kassier Stvtr. 
Mike Rath, SchriJführer Bernd Strahlhofer und SchriJführer Stvtr. Peter Stevens. 
Danke für dieses sehr wertvolle Vertrauen und für das tolle Miteinander aller Mitglieder! 

Zu guter Letzt darf ich Euch alle wieder zum nächsten Musistadl, welcher Anfang Februar als 
krönender Faschingsabschluss über die Bühne gehen wird, in den Gemeindesaal einladen. 
Bereits zum unglaublichen 25sten Mal heißt es Vorhang auf und Bühne frei für die Stars aus 
Nah und Fern. Der Verein Leit für Leit würde sich sehr über Euren Besuch beim 
Jubiläumsstadl 2024 freuen. Weitere tolle Neuigkeiten gibt es dann während der Show! 
Karteninfos findet Ihr auf unserem aktuellen Fleyer und auf unserer Homepage 
www.leijürleit.at. 

Bis dahin wünsche ich, im Namen aller Mitglieder, allen eine ruhige Weihnachtszeit, 
erholsame Feiertage und ein zufriedenes, aber vor allem gesundes Jahr 2024. 

Herzlichst, Obmann Jürgen Kubera 

Ein weiteres großes Dankeschön geht an die Volks-
schule Mitterdorf/R. Dort durfte ich heuer von 
Frau Direktor Angelika Lederhilger, stellvertre-
tend für alle Schülerinnen und Schüler, unglaub-
liche 1.545,- Euro entgegennehmen, welche bei 
der heurigen Haussammelaktion zusammenge-
kommen sind. Danke an alle Beteiligten für die-
ses tolle Sammelergebnis und danke im Namen 
all jener, denen damit geholfen werden kann.
Im Zuge unserer heurigen Jahreshauptversamm-
lung mit Neuwahlen, wurde der gesamte Vor-
stand, einstimmig wiedergewählt.

Der Vorstand setzt sich wie folgt zusammen:
Obmann Jürgen Kubera, Obmann Stvtr. Christian 
Lammer, Kassier Babsi Kubera, Kassier Stvtr. Mike 
Rath, Schriftführer Bernd Strahlhofer und Schrift-
führer Stvtr. Peter Stevens.
Danke für dieses sehr wertvolle Vertrauen und für 
das tolle Miteinander aller Mitglieder!

Zu guter Letzt darf ich Euch alle wieder zum 
nächsten Musistadl, welcher Anfang Februar als 
krönender Faschingsabschluss über die Bühne 
gehen wird, in den Gemeindesaal einladen. 
Bereits zum unglaublichen 25sten Mal heißt es 
Vorhang auf und Bühne frei für die Stars aus Nah 
und Fern.
Der Verein Leit für Leit würde sich sehr über 
Euren Besuch beim Jubiläumsstadl 2024 freuen. 
Weitere tolle Neuigkeiten gibt es dann während 
der Show!
Karteninfos findet Ihr auf unserem aktuellen 
Fleyer und auf unserer Homepage:
www.leitfürleit.at.

Bis dahin wünsche ich, im Namen aller Mitglie-
der, allen eine ruhige Weihnachtszeit, erholsame 
Feiertage und ein zufriedenes, aber vor allem 
gesundes Jahr 2024.

Herzlichst, Obmann Jürgen Kubera
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Mitterdorf an der Raab hat weitere 24 ausgebildete
„Energieschlaumeier“!

ENERGIESCHLAUMEIER

In der Gemeinde Mitterdorf an der Raab wird 
das Energiesparen gelebt und auch in Zukunft 
in energie- und umweltfreundliche Maßnahmen 
investiert! Eingeschlossen ist dabei auch die ein-
schlägige Ausbildung unserer jungen Genera-
tion. Dazu gehört die jährliche Durchführung des 
Energieprojektes „Kids meet Energy®“, die Aus-
bildung zum „Energieschlaumeier®“ an unserer 
Volksschule. Mit den Kindern des Schuljahres 
2023/24 hat unsere Gemeinde nun schon 135 
zertifizierte „Energieschlaumeier“!

Ermöglicht wurde das Projekt in Zusammenar-
beit mit Energie Steiermark. Ziel der Aktion ist 
unsere steirische Jugend als Gestalter der Zukunft 
in Richtung energie- und umweltbewusstes Han-
deln zu sensibilisieren und den Kindern eine 
Berufsorientierung Richtung technische Berufe 
zu geben. Mit dem preisgekrönten Energieschu-
lungsprojekt der Energieagentur Baierl gelang 
dies wieder eindrucksvoll! 

Die Schülerinnen und Schüler setzten sich im 
Zuge der Ausbildung zum Energieschlaumeier mit 
der Energieeffizienz von Haushaltsgeräten, dem 

Bgm. Derler, Dir.in Lederhilger, KL.in Zarnhofer und Vortragender Wild
mit den neuen Energieschlaumeiern der 4. Klasse 2023/24

sparsamen Einsatz von elektrischer Energie und 
der Vermeidung von unnötigem Bereitschaftsver-
brauch (Stand-by) bei Elektrogeräten schlau aus-
einander. Nach der Idee von Dipl.-Päd. Ing. Wal-
ter Baierl werden alle erzielten Energieeinspa-
rungen in „Eiskugeleinheiten“, umgerechnet. In 
der letzten von insgesamt sechs Unterrichtsein-
heiten wurde der aktuelle Stand in der Beleuch-
tungstechnik eindrucksvoll „begreifbar“ gemacht 
und mit messtechnischen Experimenten veran-
schaulicht. Spielerisch erforscht wurde auch, 
welche Materialien Strom leiten und welche 
nicht. Besonderes großen Spaß hatten die Kinder, 
als sich eine spezielle LED-Lampe durch Berüh-
ren des Ohrläppchens einschalten ließ!

Krönender Abschluss des Projektes für die Projekt-
teilnehmer war die Übergabe der begehrten Zer-
tifikate an die neuen Energieschlaumeier durch 
Bürgermeister Thomas Derler, Direktorin Ange-
lika Lederhilger, Klassenlehrerin Dominique 
Zarnhofer, MEd und dem Vortragenden Matthias 
Wild. Mit großem Stolz und viel Freude nahmen 
die Kinder ihre wertvollen Energieschlaumeier-
Zertifikate entgegen!

Text: Energieagentur Baierl
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KAPELLE MITTERDORF
Die Gemeinde Mitterdorf 
darf Ihnen eine freudige 
Nachricht übermitteln. Sie 
wird ihre Kapelle im Jahr 
2024 als Testlauf nicht nur für 
Hochzeiten, sondern auch 
für Taufen der Ortsansäs-
sigen öffnen. Voraussichtlich 
gibt es zwei Tauftermine im 
Jahr. Terminanfragen können 
im Pfarramt St. Ruprecht/R. 
gestellt werden.

Diese erfreuliche Entwick-
lung ist das Ergebnis eines 
erfolgreichen Gesprächs 
zwischen der Gemeinde, 
vertreten durch Bürgermei-
ster Thomas Derler und Vize-
bürgermeister Alois Strobl, 
und dem verantwortlichen 
Pfarrer Giovanni Prietl und 
mit seinem Kollegen Pfar-
rer Anton Herk-Pickl. Die 
Gemeinde ist sehr dankbar 
für ihre Unterstützung und 
die Möglichkeit, diese wich-
tige Tradition in ihrer eigenen 
Kapelle fortzusetzen.

Die Entscheidung, die 
Kapelle für Taufen und 
Hochzeiten zu öffnen, ist 
ein wichtiger Schritt für die 
Gemeinde. Es ist auch eine 
großartige Gelegenheit für 
die Gemeinde, ihre Kapelle 
einem breiteren Publikum zu 
präsentieren und diese wich-
tige Tradition aufrechtzuer-
halten.

Die Gemeinde Mitterdorf ist 
stolz darauf, ihre Kapelle für 
diesen Testlauf zur Verfügung 
zu stellen und hofft, dass dies 
der Beginn einer langen Tra-
dition sein wird.

Die Gemeinde ist auch dankbar für die Zusammenarbeit mit den Pfar-
ren und für die Unterstützung von Pfarrer Giovanni Prietl und Pfarrer 
Anton Herk-Pickl bei diesem wichtigen Vorhaben.

Insgesamt ist die Öffnung der Kapelle für Taufen ein wichtiger Schritt 
für die Gemeinde Mitterdorf und ein Beispiel für die Bedeutung der 
Zusammenarbeit zwischen der Gemeinde und den Pfarren.
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STELLENAUSSCHREIBUNG

Versicherungen • Kapitalanlagen • Finanzierungen
Bausparen • Leasing

Ihre GRAWE Kundenberater:

Gottfried Fiedler &
0664/4000 666

Brigitte Auer 
0664/88 75 10 86

8181 St. Ruprecht, Untere Hauptstraße 14

Die Versicherung
auf Ihrer Seite.

Die Kalender für das Jahr 2024 können  
im Büro St. Ruprecht zu den bekannten 
Bürozeiten abgeholt werden.

Herzlichen Dank für Ihr Vertrauen!

Frohe Weihnachten

12-2023 

Verkehrsplanungsbüro sucht Mitarbeiter:innen (m/w/d): 
Tätigkeit: Verkehrsbefragungen an Autobahnen & Schnellstraßen in der Steiermark 2024 
Dienstverhältnis: Anstellung von Jänner 2024 bis Dezember 2024 
Arbeitsaufwand: Geringfügig oder in Teilzeit (1 – 4 Tage / Woche) 
Gehalt: ab 500,00 € (bei 1 Tag / Woche) 
Laut Kollektivvertrag Information und Consulting mind. € 1.800,00 brutto,  
Höherstufung bei entsprechender Berufserfahrung bis € 2.200,00 für Vollzeit. 
Anfallende Reisekosten werden entsprechend dem Kollektivvertrag zusätzlich bezahlt. 
Der Zeitplan der fix vorgegebenen Befragungstage wird im Voraus für das gesamte Jahr 
bekannt gegeben. 
 
 

 

Bei Interesse/Fragen bitte hier melden: 

Erhebungspersonal gesucht! 
Bew

erbung_CAFT24@
planum

.eu 
Tel. 0316 / 393308 -45 

Erhebungspersonal gesucht! 
Bew
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planum

.eu 
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Firmensitz 
Wastiangasse 14 
8010 Graz, Österreich 

T +43 (0) 316 39 33 35 
E office@planum.eu 
W www.planum.eu 

weitere Standorte: 

Karfreitstraße 16 
9020 Klagenfurt/Wörthersee 

Erlachplatz 10 
1100 Wien 
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12-2023 
Verkehrsplanungsbüro sucht Mitarbeiter:innen (m/w/d): 

Tätigkeit: Verkehrsbefragungen an Autobahnen & Schnellstraßen
     in der Steiermark 2024

Dienstverhältnis: Anstellung von Jänner 2024 bis Dezember 2024

Arbeitsaufwand: Geringfügig oder in Teilzeit (1 – 4 Tage / Woche)

Gehalt: ab 500,00 € (bei 1 Tag / Woche)

Laut Kollektivvertrag Information und Consulting mind. € 1.800,00 
brutto, Höherstufung bei entsprechender Berufserfahrung bis
€ 2.200,00 für Vollzeit.

Anfallende Reisekosten werden entsprechend dem Kollektivvertrag 
zusätzlich bezahlt.

Der Zeitplan der fix vorgegebenen Befragungstage wird im Voraus für 
das gesamte Jahr bekannt gegeben.

Bei Interesse/Fragen
bitte hier melden:
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FF HOHENKOGL/MITTERDORF INFORMIERT
Freiwillige Feuerwehr Hohenkogl • www.ffhohenkogl.at • 8181 Mitterdorf 47 • Telefon: 03172 / 29 22

FREIWILLIGE FEUERWEHR

Erfolgreiche Teilnahme an 
Bewerben
Im November nahmen wir bei zwei Prüfungen 
bzw. Bewerben erfolgreich teil. 15 Kameraden 
unserer Wehr traten am Samstag, 11.11.2023 in 
drei Gruppen zur Ablegung der Branddienstlei-
stungsprüfung an. Zwei Gruppen in Bronze und 
eine gemischte Gruppe in Silber/Gold stellten 
sich der Prüfung. Nur durch zahlreiche Übungen, 
unter der Leitung von LM Christian Möstl, konn-
ten alle drei Gruppen unserer Wehr die Brand-
dienstleistungsprüfung erfolgreich bestehen! Bei 
der Branddienstleistungsprüfung handelt es sich 
um die Annahme dreier verschiedener Brände 
(Scheunenbrand, Flüssigkeitsbrand, Holzstapel-
brand), wobei die Bekämpfung dieser Brände 
in einer Sollzeit simuliert wird. Die weiteren 
Herausforderungen liegen darin, dass jeder Teil-
nehmer eine Frage aus der Theorie beantworten 
muss, sowie dass die umfangreiche Ausrüstung 
des Einsatzfahrzeuges bei geschlossenen Türen 
und Rollos punktgenau gezeigt werden muss. 
Als Beobachter konnten unter anderem Bürger-
meister Thomas Derler, Gemeindekassier Edith 
Schlemmer sowie Abschnittskommandant ABI 
Christian Lechner begrüßt werden. 

Weiters traten 12 Kameraden/Innen am Sams-
tag, 18.11.2023 beim Bewerb um das Funklei-
stungsabzeichen in Bronze des Bereichsfeu-
erwehrverbandes Weiz in Koglhof an. Herz-
liche Gratulation an Alexander Hirtenfell-
ner, Armin Zorn, Klaus Horwath, Lukas Zöhrer, 
Roman Mußbacher, Simon Flicker, Celina Der-
ler, Hanna Nylund, Jasmin Strohmeier, Tobias 
Schiffer, Valerie Teni und Vanessa Hirtenfellner! 
Ein großer Dank ergeht auch an unsere Funkbe-
auftragte OLM-F Jasmin Hussein für die hervor-
ragende Vorbereitung zu diesem Bewerb. Dabei 
fungierten auch OBI Daniel Feichtinger, HBI a.D. 
Richard Stevens und HLM Mußbacher Erich als 
Bewerter. Für seine bereits 10-jährige Tätigkeit 
als Bewerter erhielt OBI Daniel Feichtinger die 
Bewerterspange in Silber!
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Feuerwehr Hohenkogl 
Mitterdorf 47 
A-8181 St. Ruprecht/R. 
kommando@ffhohenkogl.at 

      

  

Friedenslicht aus Bethlehem 

Wie jedes Jahr organisiert die Feuerwehrjugend Steiermark auch heuer wieder die Abholung 
und Verteilung des Friedenslichtes aus Bethlehem. Sie können sich das  

Friedenslicht aus Bethlehem 
am Sonntag, den 24.12.2023 von 

11:00 – 15:00 Uhr  
im Feuerwehrhaus Hohenkogl abholen. 

Im Dezember werden Sie auch heuer wieder im Rahmen der Kalendersammlung Besuch von 
Mitgliedern unserer Feuerwehr erhalten. Wir möchten uns schon jetzt auf das Herzlichste für 
Ihre Unterstützung bedanken und versichern Ihnen eine bestmögliche Einsatzbereitschaft 
unserer Wehr zu Ihrem Schutz. 

Das Kommando und die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr Hohenkogl/Mitterdorf 
wünschen Ihnen 

ein Frohes Weihnachtsfest, 
sowie Gesundheit und Zufriedenheit 

 für das Jahr 2024! 

Das Kommando und die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr Hohenkogl/Mitterdorf
wünschen Ihnen

ein Frohes Weihnachtsfest,
sowie Gesundheit und Zufriedenheit

für das Jahr 2024!

FF HOHENKOGL/MITTERDORF INFORMIERT
Freiwillige Feuerwehr Hohenkogl • www.ffhohenkogl.at • 8181 Mitterdorf 47 • Telefon: 03172 / 29 22

FREIWILLIGE FEUERWEHR

Friedenslicht aus
Bethlehem

Wie jedes Jahr organisiert die Feuerwehrjugend 
Steiermark auch heuer wieder die Abholung und 
Verteilung des Friedenslichtes aus Bethlehem. Sie 
können sich das

Friedenslicht aus Bethlehem
am Sonntag, den 24.12.2023 von

11:00 – 15:00 Uhr 
im Feuerwehrhaus Hohenkogl abholen.

Im Dezember werden Sie auch heuer wieder im Rahmen der Kalendersammlung Besuch von Mitglie-
dern unserer Feuerwehr erhalten. Wir möchten uns schon jetzt auf das Herzlichste für Ihre Unterstüt-
zung bedanken und versichern Ihnen eine bestmögliche Einsatzbereitschaft unserer Wehr zu Ihrem 
Schutz.
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Datum: Veranstaltung: Veranstalter:

JÄNNER
Samstag 06.01. Vereinsmeisterschaft ESV Greith
Mo. - So. 08.-14.01. Gemeindeturnier ESV Greith
Samstag 20.01. Gemeindeball Landjugend

FEBRUAR
Freitag 02.02. Musistadl Aufführung 19:30 Uhr Leit für Leit
Samstag 03.02. Musistadl Aufführung 19:30 Uhr Leit für Leit
Sonntag 04.02. Musistadl Aufführung 16:00 Uhr Leit für Leit
Freitag 09.02. Musistadl Aufführung 19:30 Uhr Leit für Leit
Samstag 10.02. Musistadl Aufführung 19:30 Uhr Leit für Leit
Dienstag 13.02. Kinderfasching 15:00 bis 18:00 Uhr Elternverein
Feitag 16.02. Wehrversammlung FF Hohenkogl/Mitterdorf
Donnerstag 29.02. Klimakabarett Energieregion

MÄRZ
Samstag 02.03. Gemeindeschitag Schladming Gemeinde Mitterdorf
Samstag 02.03. Kurseinschreibung, Hundeschule 

Pfotentreff
ÖRV HSV Mitterdorf

Sonntag 10.03. Er und Sie Turnier ESV Greith
Freitag 08.03. Tag der Vereine Gemeinde Mitterdorf
Samstag 16.03. Preisschnapsen ÖVP Mitterdorf
Samstag 23.03. Bauernschnapsen USV Mitterdorf
Samstag 30.03. Feuerweihe Mitterdorf/Raab, ASZ 

07:00 Uhr
Pfarre Weiz

APRIL
Donnerstag 04.04. Lauftreff Beginn - Start 19:00 Uhr

jeden Donnerstag
Lauftreff

Samstag 20.04. Frühjahrsputz Gemeinde Mitterdorf
Freitag 26.04. Breitegger Weinfrühling 19:00 Uhr Gansrieglhof
Samstag 27.04. Breitegger Weinfrühling 19:00 Uhr Gansrieglhof

MAI
Mittwoch 01.05. 1. Mai Wanderung SPÖ Mitterdorf
Freitag 03.05. Muttertagsausflug Gemeinde Mitterdorf
Samstag 04.05. Tag der offenen Tür mit

Feuerlöscherüberprüfung 
13:00 bis 17:00 Uhr

FF Hohenkogl/Mitterdorf

Dienstag 28.05. Blutspenden 15:00 bis 18:00 Uhr Rotes Kreuz

VERANSTALTUNGSKALENDER 2024
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JUNI
Freitag 07.06. Vatertagsausflug Gemeinde Mitterdorf
Sa., So. 08.-09.06. Frühjahresprüfung, Hundeschule 

Pfotentreff
ÖRV HSV Mitterdorf

Freitag 21.06. Sommerfest 15:00 bis 20:00 Uhr Elternverein
Di. - Sa. 25.-29.6. Mitterdorfer Sommerturnier ESV Breitegg
Samstag 29.06. Schlosskonzert, 19:30 Uhr Singkreis Mitterdorf

JULI
Samstag 06.07. Sommervereinsmeisterschaft ESV Greith
Samstag 20.07. Straßenturnier USV Mitterdorf

AUGUST
Sonntag 04.08. Frühschoppen FF Hohenkogl/Mitterdorf

SEPTEMBER
Sonntag 01.09. Fuchsjagd ESV Breitegg
Samstag 07.09. Wandertag ESV Greith
Samstag 07.09. Kurseinschreibung,

Hundeschule Pfotentreff
ÖRV HSV Mitterdorf

Sonntag 15.09. Hl. Messe zur Kreuzerhöhung,
16:00 Uhr

Kapelle Mitterdorf

Samstag 28.09. Kabarett Leit für Leit

OKTOBER
Sonntag 06.10. ÖVP Wandertag ÖVP Mitterdorf
Sonntag 13.10. Sturm und Kastanien FF Hohenkogl/Mitterdorf

NOVEMBER
Fr., Sa. 08-09.11. Herbstprüfung,

Hundeschule Pfotentreff
ÖRV HSV Mitterdorf

Samstag 16.11. Preisschnapsen SPÖ Mitterdorf
Samstag 30.11. 20. Nikolomarkt Brauchtumsgruppe

DEZEMBER
Sonntag 01.12. Adventeinsingen Singkreis Mitterdorf
Samstag 07.12. Seniorenweihnachtsfeier Gemeinde Mitterdorf
Sonntag 15.12. Stern - Herbergsuche,

Kapelle Mitterdorf, 17:00 Uhr
Kapelle Mitterdorf/R.

Dienstag 24.12. Friedenslicht aus Bethlehem 
11:00 bis 15:00 Uhr

FF Hohenkogl/Mitterdorf

Donnerstag 26.12. Stefanimesse Pfarrkirche St. Ruprecht Singkreis Mitterdorf

VERANSTALTUNGSKALENDER 2024
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GEMEINDE MITTERDORF AN DER RAAB
GANSRIEGLHOF 
Weinhof Loder-Taucher  
Weinverkauf 
nach tel. Voranmeldung 
Weinhof Loder-Taucher 
Buschenschank -
Qualitätsweine
Öffnungszeiten  
26. Jänner bis 24. März
(Fr., Sa., So.) 
03. Mai bis 17. Juni
(Fr., Sa., So., Mo.) 
18. Oktober bis 24. November 
(Fr., Sa., So.) 
Untergreith 18a 
8160 Mitterdorf an der Raab 
Tel.: 0664/307 17 77 
Tel.: 0664/544 25 75 
www.gansrieglhof.at  
 
   
WEINHOF DEUTSCH 
Weinverkauf

Montag bis Freitag von
09:00 bis 18:00 Uhr 
Samstag von
09:00 bis 12:00 Uhr
Untergreith 46 
8160 Mitterdorf an der Raab 
Tel.: 03172/38266 
wein@weinhof-deutsch.at
 
   
WEINGUT MICHAEL  
Weinverkauf
Kothgasser Michael
Montag und Dienstag mit
telefonischer Voranmeldung 
Mittwoch bis Samstag von
09:00 bis 18:00 Uhr
Untergreith 35
8160 Mitterdorf an der Raab
Tel.: 0664/434 26 36 oder 
0664/253 81 87 
michael@weingut-michael.at 
www.weingut-michael.at/shop 
   

RESTAURANT MITTELPUNKT
Cafe Restaurant Lounge

Oberdorf 40 
8181 Mitterdorf an der Raab 
Tel.: 0676/834 64 550 
www.restaurant-mittelpunkt.at 
mittelpunkt@jrcs.at 
   
GASTHAUS SCHABERNAK  
Gasthaus Schabernak  
Inh. Rosi und Peter Glatz

Untergreith 21 
8181 Mitterdorf an der Raab 
Tel.: 03172/36 36 

HEXENHAUS
Imbißstube

Montag Ruhetag 
Dienstag bis Freitag von
09:00 bis 20:00 
Sonntag und Feiertag
geschlossen 

Mitterdorf 8 
8181 Mitterdorf an der Raab 
Tel.: 0664/940 77 10 
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Ab dem Jahr 2024 wird das ASZ
jeden letzten Freitag im Monat von

07:00 bis 17:00 Uhr bzw. lt. Müllkalender geöffnet sein.

Donnerstags bleibt wie gewohnt lt. Müllkalender
von 16:00 bis 19:00 Uhr 

SAMSTAGS
gibt es

KEINE
Sperrmüllentsorgung 

mehr!!!

Änderung
Sperrmüllzeiten

2024!!!
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Müllkalender 2024 
Januar  Juli 

Mo Di Mi Do Fr Sa So  Mo Di Mi Do Fr Sa So 
1 2 3 4 5 6 7  1 2 3 4 5 6 7 
8 9 10 11 12 13 14  8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21  15 16 17 18 19 20 21 
22 23 24 25 26 27 28  22 23 24 25 26 27 28 
29 30 31      29 30 31     

               
   Februar  August 

Mo Di Mi Do Fr Sa So  Mo Di Mi Do Fr Sa So 
   1 2 3 4     1 2 3 4 

5 6 7 8 9 10 11  5 6 7 8 9 10 11 
12 13 14 15 16 17 18  12 13 14 15 16 17 18 
19 20 21 22 23 24 25  19 20 21 22 23 24 25 
26 27 28 29     26 27 28 29 30 31  

               
   März  September 

Mo Di Mi Do Fr Sa So  Mo Di Mi Do Fr Sa So 
    1 2 3        1 

4 5 6 7 8 9 10  2 3 4 5 6 7 8 
11 12 13 14 15 16 17  9 10 11 12 13 14 15 
18 19 20 21 22 23 24  16 17 18 19 20 21 22 
25 26 27 28 29 30 31  23 24 25 26 27 28 29 

        30       
   April  Oktober 

Mo Di Mi Do Fr Sa So  Mo Di Mi Do Fr Sa So 
1 2 3 4 5 6 7   1 2 3 4 5 6 
8 9 10 11 12 13 14  7 8 9 10 11 12 13 

15 16 17 18 19 20 21  14 15 16 17 18 19 20 
22 23 24 25 26 27 28  21 22 23 24 25 26 27 
29 30       28 29 30 31    

               
   Mai  November 

Mo Di Mi Do Fr Sa So  Mo Di Mi Do Fr Sa So 
  1 2 3 4 5      1 2 3 

6 7 8 9 10 11 12  4 5 6 7 8 9 10 
13 14 15 16 17 18 19  11 12 13 14 15 16 17 
20 21 22 23 24 25 26  18 19 20 21 22 23 24 
27 28 29 30 31    25 26 27 28 29 30  

               
   Juni  Dezember 

Mo Di Mi Do Fr Sa So  Mo Di Mi Do Fr Sa So 
     1 2        1 

3 4 5 6 7 8 9  2 3 4 5 6 7 8 
10 11 12 13 14 15 16  9 10 11 12 13 14 15 
17 18 19 20 21 22 23  16 17 18 19 20 21 22 
24 25 26 27 28 29 30  23 24 25 26 27 28 29 

        30 31      
    Restmüllabfuhr   Biomüll   Leichtfraktion (Gelber Sack/Tonne)  
    Altpapier     Sperrmüllsammlung ASZ 

Do. 16:00 – 19:00 Uhr & Fr. 7:00 – 17:00 Uhr       
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11 12 13 14 15 16 17  9 10 11 12 13 14 15 
18 19 20 21 22 23 24  16 17 18 19 20 21 22 
25 26 27 28 29 30 31  23 24 25 26 27 28 29 

        30       
   April  Oktober 
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        30 31      
    Restmüllabfuhr   Biomüll   Leichtfraktion (Gelber Sack/Tonne)  
    Altpapier     Sperrmüllsammlung ASZ 

Do. 16:00 – 19:00 Uhr & Fr. 7:00 – 17:00 Uhr       
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Ich wünsche Ihnen/Euch
ein frohes Weihnachtsfest,

einen angenehmen Jahreswechsel,
sowie Zufriedenheit,

Glück und Erfolg für das
kommende Jahr 2024

Verbunden mit aufrichtigem
Dank für die gute Zusammenarbeit.

Thomas Derler
Bürgermeister der Gemeinde Mitterdorf an der Raab

„Wunderschöne Weihnachtszeit „Wunderschöne Weihnachtszeit 

Bunter Schmuck und Lichterglanz Bunter Schmuck und Lichterglanz 

Plätzchenduft – Besinnlichkeit Plätzchenduft – Besinnlichkeit 

Kerzen zieren grünen Kranz – Kerzen zieren grünen Kranz – 

Menschlichkeit – mehr Toleranz Menschlichkeit – mehr Toleranz 

Wunderschöne Weihnachtszeit.“ Wunderschöne Weihnachtszeit.“ 

Anita MengerAnita Menger


